

**Информация Российской Федерации  
в ответ на запрос специального докладчика Совета ООН  
по правам человека по вопросу о насилии в отношении женщин,  
его причинах и последствиях**

Запрос от 20 декабря 2021 г.

На основании статей 19, 69 Конституции Российской Федерации государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств, а также права коренных малочисленных народов в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права и международными договорами Российской Федерации.

В целях улучшения положения женщин, обеспечения их прав и расширения возможностей в Российской Федерации действует Национальная стратегия действий в интересах женщин на 2017–2022 годы (далее - Стратегия). Стратегия определяет основные направления государственной политики в отношении женщин и нацелена на реализацию принципа равных прав и свобод мужчины и женщины и создание равных возможностей для их реализации женщинами в соответствии с положениями Конституции Российской Федерации, общепризнанными принципами и нормами международного права, международными договорами Российской Федерации. Стратегия основывается на том, что права женщин являются неотъемлемой частью общих прав человека.

Для реализации Стратегии Распоряжением Правительства Российской Федерации утвержден соответствующий план мероприятий, направленный в том числе на создание условий для профилактики и предупреждения социального неблагополучия и насилия в отношении женщин.

Российским законодательством за различные виды насилия в отношении людей (без разделения по признаку пола и вне зависимости от возраста) предусмотрены меры ответственности, в том числе уголовной (за преступления против половой неприкосновенности, убийство, побои, истязания, физические и психические страдания, угрозы, клевету, оскорбления, унижающие человеческое достоинство, личность потерпевшего и т.д.) и административной (статья 6.1.1 «Побои» Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях).

С целью защиты (в том числе женщин и девочек) от насилия Уголовным кодексом Российской Федерации (далее - УК) предусмотрена ответственность за ряд преступлений, связанных с его причинением: умышленное причинение вреда здоровью различной степени (статьи 111, 112, 115 УК), побои (статьи 116, 116.1 УК), истязание (ст. 117 УК), преступления против половой неприкосновенности и половой свободы (статьи 131-135 УК).

Гл. 17 УК определена ответственность за совершение преступлений против свободы, чести и достоинства, где содержатся следующие запрещающие нормы: «Похищение человека» (ст. 126 УК), «Незаконное лишение свободы» (ст. 127 УК), «Торговля людьми» (ст. 127.1 УК), «Использование рабского труда» (статья 127.2 УК). В указанном перечне в особую категорию объектов посягательств отнесены дети вне зависимости от их половой принадлежности.

Так, в статье 127.1 УК в отдельную категорию объектов противоправного деяния определены несовершеннолетние (пункт «б» части 2 указанной статьи), а также женщины, заведомо для виновного, находящиеся в состоянии беременности (пункт «и» части 2 данной статьи). Этой же нормой установлена противоправность эксплуатации человека, под которой понимается принуждение к занятию проституцией и иные формы сексуальной эксплуатации другими лицами, рабский труд (услуги), подневольное состояние.

По фактам преступлений и правонарушений все граждане могут обращаться круглосуточно по единому телефону службы спасения 112 или непосредственно в территориальные органы Министерства внутренних дел Российской Федерации. По каждому такому обращению в порядке статей 144 и 145 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее - УПК) проводится проверка.

Касательно коренных народов применимы положения частей 1 и 2 ст. 68 Конституции Российской Федерации и ст. 18 УПК - обязательным условием на любой стадии при производстве предварительного расследования с участием лица, не владеющего или недостаточно владеющего языком, на котором ведется уголовное судопроизводство, предоставляется реальная возможность давать показания, участвовать в следственных действиях, судебных заседаниях и знакомиться с письменными материалами уголовного дела на языке, которым оно владеет, посредством разъяснения его прав и привлечения к участию в деле переводчика.

Согласно ст. 38 Конституции Российской Федерации семья, материнство и детство, находятся под защитой государства.

В Российской Федерации развивается сеть учреждений социального обслуживания населения, которая призвана в том числе оказывать гражданам помощь в различных сложных жизненных ситуациях, содействовать решению семейно-бытовых, психологических проблем.

Основы правового регулирования в области социального обслуживания населения и формирования системы различных учреждений, оказывающих значимые для семьи, детей и женщин социально-бытовые, социально-медицинские, психолого-педагогические, социально-правовые услуги, установлены Федеральным законом от 28 декабря 2013 г. №442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации».

Специалистами Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр

психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации в течение многих лет проводятся научные и практические мероприятия, направленные на разработку мер профилактики психических расстройств у женщин и девочек-жертв домашнего насилия. Работа проводится по следующим направлениям:

- проведение мониторинга и обзор текущей ситуации в отношении жестокого обращения с женщинами и детьми;

- Международное сотрудничество и обмен опытом с европейскими странами о роли сектора здравоохранения в процессе реагирования на ситуацию в области жестокого обращения с женщинами и детьми;

- Разработка механизмов межведомственного сотрудничества по данной проблематике;

- Разработка и внедрение учебных программ по подготовке специалистов в данной области.

Также на базе упомянутого федерального учреждения функционирует общероссийская «Горячая линия», куда могут обратиться пострадавшие для получения квалифицированной помощи психотерапевтов.

В ходе расследования уголовных дел при наличии данных об угрозе жизни и здоровью участников уголовного судопроизводства следственными органами оперативно решаются вопросы о применении мер безопасности в соответствии с законодательством.

В порядке, предусмотренном статьями 42, 115, 116, 160.1 УПК, потерпевшему обеспечивается возмещение имущественного вреда, причиненного преступлением, а также расходов, понесенных в связи с его участием в ходе предварительного расследования и в суде, включая расходы на представителя. По иску потерпевшего о возмещении в денежном выражении причиненного ему морального вреда размер возмещения определяется судом при рассмотрении уголовного дела или в порядке гражданского судопроизводства.

Проведение процессуальных проверок и производство предварительного следствия по уголовным делам о преступлениях, совершенных в отношении женщин, осуществляется в общем порядке в соответствии с законодательством Российской Федерации. При этом особое внимание уделяется вопросам организации рассмотрения сообщений и расследования уголовных дел о преступлениях, совершенных в отношении несовершеннолетних, и профилактике преступности в отношении детей.

Мониторинг обеспечения доступа к эффективным средствам правовой защиты от любых нарушений прав коренных малочисленных народов осуществляется институтом Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и уполномоченными по правам человека в субъектах Российской Федерации. На уполномоченного по правам человека в субъекте Российской Федерации могут быть возложены функции уполномоченного по правам коренных малочисленных народов в субъекте Российской Федерации. Должности уполномоченных по правам коренных малочисленных народов учреждены в Республике Саха (Якутия), Камчатском и Красноярском краях.

Федеральным законом № 11-ФЗ от 6 февраля 2020 г. «О внесении изменений в Федеральный закон «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации» установлен порядок учета лиц, относящихся к коренным малочисленным народам, предусматривающий создание единого перечня коренных малочисленных народов Российской Федерации. Единый реестр унифицирует порядок определения принадлежности к коренным малочисленным народам и обеспечивает реализацию социальных и экономических прав лиц, относящихся к малочисленным народам.

Сбор и обобщение сведений о насилии в отношении женщин и девочек из числа коренных народов статистической отчетностью российских ведомств не предусмотрены. Вместе с тем анализ имеющихся данных свидетельствует об отсутствии фактов дискриминации женщин

по причине их принадлежности к коренным народам. В истекшем трехлетнем периоде имелись факты совершения преступлений в отношении лиц женского пола из числа коренных народов, однако мотивы совершения преступлений, не связаны с национальным признаком. По результатам проведенного анализа следственной практики фактов проявления различного рода дискриминации в отношении участников уголовного судопроизводства по половому признаку также не установлено.